



# 共建地球生命共同体



2021年10月11日至15日,《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议第一阶段会议在云南昆明举行。来自140多个缔约方及30多个国际机构和组织共计5000余位代表通过线上线下结合方式共赴“春城之约”,共商生物多样性保护大计。

国家主席习近平12日下午以视频方式出席领导人峰会并发表主旨讲话。习近平主席指出,昆明《生物多样性公约》第十五次缔约方大会为未来全球生物多样性保护设定目标、明确路径,具有重要意义。国际社会要加强合作,心往一处想、劲往一处使,共建地球生命共同体。

“万物各得其和以生,各得其养以成。”生物多样性使地球充满生机,也是人类生存和发展的基础。保护生物多样性有助于维护地球家园,促进人类可持续发展。随着人口增长和人类经济活动的扩张,全球生物多样性正面临严重威胁。2019年5月联合国公布的全球评估报告指出,人类活动已经改变了75%的陆地环境,66%的海洋环境受到影响,全球四分之一的物种正遭受灭绝的威胁。抓住时间窗口,逆转自然界遭受的破坏,只能靠所有国家联合起来,共建地球生命共同体,保护人类赖以生存的地球家园。

中国作为一个发展中大国,面临着促进更平衡更充分发展的艰巨任务,为保护生物多样性进行了不懈努力,充分展现了负责任大国的良好形象。党的十八大以来,在习近平生态文明思想指引下,中国坚持生态优先、绿色发展,将生物多样性保护上升为国家战略,持续完善法律法规和政策制度;将生物多样性保护和扶贫开发、乡村振兴相结合,探索出生物多样性

保护和脱贫攻坚双赢的新路子；持续加大涉及生物多样性违法犯罪问题的打击整治力度；在湿地、森林、河流、荒漠等领域实施多项重大生态保护工程，且成效显著；统筹推进社会公平与生态公平；全国上下广泛参与。中国不仅切实履行自己的国际责任，而且深入开展国际交流与合作，大力推动全球生物多样性治理，借助“一带一路”、“南南合作”等多边合作机制，向发展中国家提供力所能及的支持。通过不懈努力，中国“爱知目标”（2011-2020 年全球生物多样性保护目标）执行取得积极成效，20 个“爱知目标”中，3 个目标进展超越预期，13 个目标取得关键性进展，4 个目标取得阶段性成绩。中国“爱知目标”执行的总体情况好于全球平均水平。

共建地球生命共同体是人类的共同梦想。面对生态环境挑战，人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体，没有哪个国家能独善其身。全球肆虐的新冠肺炎疫情再次警示我们，人与自然是命运共同体。国际社会只有携手并进，坚持多边主义，坚持共同但有区别的责任，共筑生态文明之基、同走绿色发展之路，才能实现经济社会可持续发展。

在领导人峰会上，习近平主席明确提出“构建人与自然和谐共生的地球家园”、“构建经济与环境协同共进的地球家园”、“构建世界各国共同发展的地球家园”，倡导“以生态文明建设为引领，协调人与自然关系”、“以绿色转型为驱动，助力全球可持续发展”、“以人民福祉为中心，促进社会公平正义”、“以国际法为基础，维护公平合理的国际治理体系”，

这是对人与自然应和谐共生的深刻揭示，是对绿水青山就是金山银山的深刻把握，是对在共同挑战下必须促进共同发展、携手构建人类命运共同体的深刻洞察，为共建地球生命共同体明确了方向和路径。我们要深怀对自然的敬畏之心，尊重自然、顺应自然、保护自然，加快形成绿色发展方式，促进经济发展和环境保护双赢，加强团结、共克时艰，让发展成果、良好生态更多更公平惠及各国人民。

宇宙只有一个地球，人类共有一个家园。让我们共谋人与自然和谐共生之道，共建繁荣、清洁、美丽的世界，共同呵护好人类赖以生存的地球家园。

**预览已结束，完整报告链接和二维码如下：**

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_27821](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_27821)

